

**Комментарий  
по составлению статистики внешней торговли товарами в  
статистическую практику страны.**

Совершенствование статистики внешней торговли во многом определяется возросшей ролью внешнеэкономической деятельности в экономике страны на современном этапе. Торговые потоки внешнеэкономической деятельности отслеживаются по товарам и услугам отдельно.

Формирование статистики внешней торговли осуществляется в соответствии с Законом «О государственной статистике», Таможенным кодексом, Единой методологии таможенной статистики внешней торговли государств – участников Содружества Независимых Государств, утвержденной решением Совета глав правительств СНГ в г. Ереване 3 июня 2004г.

Сбор, обработка и формирование данных по внешней торговле товарами в Республике Узбекистан осуществляется с 1992 года. Исходной информацией первоначально являлась государственная статистическая отчетность.

С 1994 года сбор статистической информации по внешней торговле товарами осуществляется с применением международных принципов учета внешнеторговых операций. Одновременно в связи с созданием в республике таможенных служб была организована сверка информации по статистике предприятий и организаций с данными таможенных служб. В целях экономии государственных ресурсов, начиная с отчета за 1998 год формирование статистических данных по экспорту-импорту, осуществляется на базе данных таможенной статистики.

Исходными данными при формировании таможенной статистики являются сведения, содержащиеся в грузовых таможенных декларациях, заполняемых декларантами при таможенном оформлении товаров.

Учет товаров, перемещаемых трубопроводным транспортом (природный газ) и по линиям электропередачи (электроэнергия), осуществляется на основании государственного статистического отчета предприятий и организаций, занимающихся экспортом или импортом вышеуказанной продукции. В отчете показываются данные стоимости товаров, пересекающих государственную границу страны по ценам контрактов или договоров, составленных партнерами, и фактической стоимости товаров на основе принципа начислений (по выписанным счетам), отражающихся в первичных

документах предприятия. Статистика внешней торговли республики учитывает фактическую стоимость товара в разбивке по странам, количеству, видам расчетов и долларов США с учетом эквивалента в национальной валюте.

Согласно «Единой методологии таможенной статистики внешней торговли» моментом учета ввоза и вывоза товаров всеми видами транспорта является дата разрешения таможенного органа на пересечении границы, проставленная в таможенной декларации.

Оценка статистической стоимости товаров производится в долларах США, пересчет в национальную валюту осуществляется по курсу, котируемому Центральным банком на день принятия грузовой таможенной декларации.

Стоимость импорта оценивается в ценах СИФ – стоимость товара и расходы по его страхованию и транспортировке до границы страны импортера. Стоимость экспорта оценивается в ценах FOB – стоимость товара и расходы по транспортировке до границы страны экспортера. В случае с Узбекистаном в связи с отсутствием морских границ, цена FOB приравнивается к ДАФ.

Госкомстат при обработке статистических данных использует 17 из 54 позиций грузовой таможенной декларации и с 2008 года внедрена классификация кодов ТНВЭД на уровне 10 знаков.

В рамках проекта «ТАСИС», финансируемого ЕС начиная с 2008 года, была организована работа по установлению он-лайн связи сети передачи данных между Государственным таможенным комитетом и Государственным комитетом по статистике и до настоящего времени данные для формирования статистики внешней торговли товарами получают через вышеуказанную сеть передачи данных.

Получаемая информация из Государственного таможенного комитета позволяет формировать базу данных в следующих разрезах: экспорт и импорт товаров в региональном разрезе, и в целом по Республике Узбекистан, по странам, по товарной структуре, по группам товаров в разрезах «товар-страна» и «страна-товар» (на уровне 2, 4 и 10 знаков) в натуральном и стоимостном выражении экспорта и импорта, по характеру внешнеторговой сделки, по видам расчетов, по отраслям экономики, по таможенным процедурам, по регионам производителей и т.д.

В соответствии с рекомендациями Руководства платежного баланса (МВФ, 6-издание), а также рекомендациями эксперта Евростата по статистике внешней торговли товарами Ханс Кристиан Остеренг (Статистическая служба Норвегии) для учета товаров, не пересекающих таможенную границу страны, но меняющие права собственности, т.е., операции между резидентами и нерезидентами, была введена статистическая отчетность «об Экспорте-импорте товаров».

## **Внедрение международных рекомендаций СМТТ**

В целях соответствия методологии учета статистики внешней торговли товарами к рекомендациям СМТТ ежемесячно проводится тщательный анализ стоимостных, количественных и других показателей грузовых таможенных декларации.

Также проверяется правильность кодирования товаров, стран, валют, использование международных классификаторов, каталогов и других внутренних классификаций для улучшения качества выпускаемых данных.

### **Публикация статистических данных**

Формирование сводных итоговых данных по внешней торговле, их публикация и представление пользователям в необходимых разрезах осуществляется Государственным комитетом по статистике.

Статистические публикации по внешней торговле содержат основные данные, характеризующие состояние внешней торговли республики: экспорт и импорт в целом, в разрезе стран и по группам товаров, данные по экспорту и импорту в натуральном и стоимостном выражении по товарам в кодах ТНВЭД. Данные по внешней торговле публикуются ежеквартально и ежегодно.

Статистические данные по внешней торговле по отдельным показателям в сводном виде могут предоставляться пользователям на коммерческой основе. Кроме того, данные по всем отраслям экономики страны, включая, статистику внешней торговли размещены на официальном сайте Государственного комитета по статистике. ([www.stat.uz](http://www.stat.uz))

При этом согласно нормативных документов сохраняется конфиденциальность первичной информации об экспортно-импортных операциях участников внешней торговли.